1.3.2 Mnozina vSech d élitel G

Predpoklady:010301

Pedagogicka poznamkaNa za&atku si rozeberemi@du z posledni Odg@iavané. Na
zpasob jejiho generovanitsinou nikdo nefijde a proto ji dostanou zaci ddma
rozmyslenou.

Jedna Zad, které jsme hrali v Odpitavané: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, ..... jalaviolio
urcuje dalSicislo viad?
» Postups pricitame lich&isla:1+3=4, 4+5=9, 9+ 7=16, 16+ 9= 25, ...
« Radu tvdi &isla, ktera ziskame je stin ¢isla se sebou samyrhl=1,
2[(2=4,3[B=9, 4[#=16, 5[b6= 25, ...

Pedagogicka poznamkaPojem druhé mocniny v tuto chvili rozhadmezavadim.

Pomeérné casto patebujeme v matematice najit vSechriitdle urcitéhoisla. Pokus se najit
vSechny dlitele ¢isla 10.

10= 2[b nebo10=110 = deliteli ¢isla 10 jsoisla 1, 2, 5, 10.
Casto pisemd®,, ={1,2,5,10 . Rikame, Ze mnozinu vieckliteli ¢isla 10 tvasi ¢isla 1, 2, 5
a 10.

Dodatek: Slovo mnoZzina pouzivame v matematice pro ¢éenaskupin, souhincisel nebo
jinych "véci", které se ozraji jako prvky.

Jak utit vSechny dlitele v jinych gipadech (naipklad ucisla 12)?
ZkouSimegislo 12 ¢lit a nalezené d&itele dophujeme do tabulky.
12:1=12 = 1,12

12:2=6= 2,6

12:3=4= 3,4

12:4=3 = 4,3

12:6=2= 6,2

12:12=1= 12,1

Postups vyplnime gehlednou tabulku.
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H Pi. 1.  Bylo nutné i hledani vSechditelu cisla 12 zkouSet vSechnénpzenagisla mensi
nez 12?

- VSechny dlitele jsme do tabulky zapsali dvakrat, protoZe/sgy objevuji ve dvojicich=
. stai je zapsat jednou, jakmile je objevime popeséjakmile najdeme dvojici éiteli
' podruhé, mZeme hledani zastavit.
| Ziskame tal|< kratSi tabul‘ku, kter&pto‘ obsahuje vé‘echnylitﬂele.
12 1 2 3
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Pedagogick& poznamkaZe jsme kazdéhotitele objevili dvakrat si Zaci vSimnou ditg,
pak se rozhid diskuse o tom, kde jédba zastavit. V tomto okamziku neflia
diskusi k tomu, abychom objevili druhou odmocnisi&i, kdyZ se shodneme, Ze
zastavime, jakmile se objevi prvrdlitel podruhé nebo kdyz se dostaneme do
poloviny ¢isla (v gipads, ze Zadné ditele neobjevime).

PF. 2:  Najdi vSechny ditele ¢isel: 7, 9, 15, 24, 36.

 7:1=7= 1,7

- 7:2= se zbytkem

. 7:3= se zbytkem

. 7:4= se zbytkem, jsme za polovinett dal nehledame.

0=

1 9:1=9= 1,9

' 9:2= se zbytkem

' 9:3=3 = 3 nasli jsmesislo dvakrat= dal nehledame.
D,={13.9

1 15:1= 15 = 1,15

15:2= se zbytkem

115:3=5= 3,5

15:4= se zbytkem

1 15:5= 3 = naSlli jsme&islo podruhé= déal nehledame.
Dy ={1,3,51%

24:1=24= 1,24

24:2=12= 2,12

1 24:3=8= 3,8

' 24:4= 6= 4,6

- 24:5= se zbytkem

' 24:6= 4 = nasli jsmesislo podruhé= dal nehledame.
' D,,={1,2,3,4,6,8,12,34

' 36:1=36 = 1,36

1 36:2=18 = 2,18

1 36:3=12= 3,12

1 36:4=9= 4,9

' 36:5= se zbytkem

- 36:6= 6 = nasli jsmesislo dvakrat= dal nehledame.
' Dy ={1,2,3,4,6,9,12,18, 3t



Pedagogicka poznamkaNetrvam na tom, aby Zacigsreé dodrzovali zapis vdebnici a
nechavam je postupovat, jak ghtPokud vSak &které zéisel zapomenou, je
prvnim pokynem navrat k postupnému a systematick&s$eni. Snazim se tedy,
aby systematnost nebyla &im mnou vnucenym, aleééim, co pomaha v
nesnazich.

H Pr. 3: U vSech pirozenycheisel (s jedinou vyjimkou) je mozné najit stejnyeb
takzvanych samdejmych clitelt. Kolik samozejmych clitelt u kazdého
piirozenéhasisla najdeme? Jakdsla to jsou? Kteréipozenécislo je vyjimkou?

. U kazdéhatisla jsme nasli dvadtitele:

e &islo 1,

-+ délenécislo (napiklad u 7¢islo 7).
- Tyto dva dlitele najdeme u kazdéhisla, proto je nazyvame santegné. Kazd&islo krone
' ¢isla 1 ma dva samgjmé dlitele - ¢islo 1 a samo sebe.

Pr. 4: Najdeme u firozenéhaisla vice nasohknebo vice ditela?

- Patet ctlitelt se u fiznychgeisel lisi ¢islo 1 ma jednohoditele, ¢islo 7 dvagislo 36 Sest),
- nasobk ma kazdé firozenécislo nekonén¢ mnoho (nafiklad nasobkyisla 2: 2,4,6,8,10 ...)
. = kazdé pirozenécislo ma vice nasoliknez dlitelu.

Pedagogicka poznamkaZnatny paiet zaki zaine tvrdit (samoizjme bez jakéhokoliv
duvodu, Ze jich je stejf), rozhodr jim nerikdm spravnéeSeni, chci aby si zvolili
libovolnécislo a zkusili si jak nasobky, takldele najit.

Hlavnim ginosem pikladu by n¢lo byt poznani, Ze kdyZ doopravdy zkusim na
néco [ijit a nestilim, vétSinou to zjistim.

H Pi. 5. Kolik je mezicisly menSimi nez 100:
a) nasobi 11 b) nasobk 3?

- a) nasobky 11
- Nasobky 11: 11, 22, 33, 44, = Nasobk 11 menSich nez 100 je 9 (n&iim jecislo 99).

- b) nasobky 3

- Nasobky 3: 3, 6, 9, 12, ...i{HS mnohocisel na prosté @dtani) = nejwtsi nasobek 3 mensi
' nez 100 jeislo 99,99:3= 32 = nasobk 3 menSich nez 100 je 33 (ziskali jsme je tak, Zze
- jsmecislo 3 postupé nasobili¢isly 1, 2, 3, ... 33).

Pr. 6: Petrtvrdi: "U vSechifirozenychcisel je libovolny nasobekesi nez libovolny
delitel". Je to pravda?

 Ovéfime si Petrovo tvrzeni na konkrétnéinsle.

D, ={1%}

- Nasobky 7: 7, 14, 21, 28, ...

- Vidime, Ze nej¥tsi ctlitel cisla (samdislo) je stejné jako jeho nejmensi nasobek (séisio)
. = Petrovo tvrzeni neni spravné (zap@immacislo samo, spraby éta zréla " U vSech

- ptirozenychgisel je libovolny nasobekstsi nez libovolny diitel razny od tohotaisla).



Pedagogicka poznamkaMuZete Zzaky vyzvat k Uprayktera povede k tomu, Z&ta bude
pravdiva.

Pr. 7. V obchodech se prodavaji kobercei&th 2 m, 3 m, 4 m a 5 m. Kandeida
rozmery 6 m x 4 m. Jakou &du koberce a kolik délkovych métmame koupit, aby
se stihalo co nejméhx(nestihalo se podékha vyuzila se cela&a koberce),
pokryla se cela podlaha a nekombinovali jsme kabe&mnych Sfek? Jak pozname,
které Stky mizeme pouzit?

6m

4m

Celkem3=15m koberce o $ce 2 m.
: 6m

4m

Celkem 2= 8m koberce o $ce 3 m.
6m

4 m

Celkem 2[6=12m koberce o $te 2 m.
' 6m

4 m

- Celkem 6 m koberce orée 4m.
. Pouzit nizeme pouze takovéiky koberce, které jsowetiteli Sitky nebo délky mistnosti.

‘ Pr. 8: Sedminasobek neznamétisla je &tSi nez 46 a mensi nez 61.cUnmeznameislo.

' Nasobky sedmi&tSi nez 46 a menSi nez 61.:
- 49= 77 = hledanymislem jegislo 7,

- 56= 7[B = hledanymgislem jecislo 8.

' Neznamyntislem je bd’ ¢islo 7 nebaislo 8.

Pr. 9: Vime, Zecisloa je nasobekislab. Co ntizeme prohlasit ¢islub?

- Cisloa je nasobekislab = platia=k® = ¢islob je clitel ¢islaa.



Pedagogickéd poznamkaHra Tleskni dupni jeifevzata z tebnice Hejny a kol, Matematika
5, Fraus, 2011.
Hru vyswtluji chvilku pred koncem hodiny, zbytek hodiny pak majii sha
trénink vectveticich.
SpiSe nez fipravu k probirani spat@ého nasobku, vidim hru jako nacvik
soustedni.

Hra Tleskni, dupni
Ctyti role:
» Hlasatel ve dvou sekundovych intervalech postupasicisla 0, 1, 2, 3.
* Tleska na kazdé druhé&islo tleskne.
» Dupa na kazdéitticislo dupne.
» Hlida¢ hlida, zda &kdo nepodvadi.
Jak dlouho vydrzi tleskadup&) tleskat (dupat) bez chyby?

Shrnuti: Systematickym postupemiieme najit vSechnyetitele libovolnéhaogisla.



